

融入副中心、聚合新动能,推动县域经济“成高原”,社旗县——

# 努力让城市更宜居 人民生活更美好

本报记者 张玲

12月17日,市委宣传部举行“建强副中心 打造增长极 奔向新辉煌”系列主题新闻发布会,介绍社旗县“融入副中心、聚合新动能,推动县域经济‘成高原’”有关情况,并回答了记者提问。

近年来,社旗县始终锚定省委“两个确保”“十大战略”“十大建设”和市委“五聚五提”工作部署,强力实施工业强县、开放带动、人才兴社、创新引领“四大战略”,深度融入南阳市建设现代化省域副中心城市工作大局,高质量发展迈出坚实步伐。社旗曾先后获得国家卫生县城、国家园林县城、省级文明城市、省级生态县等荣誉称号。

社旗县共有耕地121.96万亩,处于国家粮食生产核心区,粮食年产量稳定在14亿斤以上,是全国产粮大县。

在扛稳扛牢粮食安全的同时,始终把产业振兴放在乡村振兴重中之重的位置,积极培育“蔬菜、畜牧和中药材”三个强县富民的农业特色产业。坚持招大育强,培育规模化、标准化蔬菜基地20家、中药材种植加工企业18家,中药材面积达2万亩;培育各类新型农业经营主体4254家。

推行“公司+基地+合作社+农户”等多种经营模式,发展优质蔬菜15万亩,社旗“菜园子”已经成为粤港澳大湾区重要的“菜篮子”基地。

每年生猪出栏超过100万头,是全国生猪调出大县。

积极发展艾草种植和深加工产业,助力南阳“世界艾乡”的品牌打造。

社旗县积极培育食品加工、装备制造和光电信息三大主导产业。除店老酒探索出了一条二三产业融合发展之路,续写了“除店老酒 天长地久”的传奇,获评国家级“绿色工厂”和“中华老字号”。

森霸传感放眼人工智能和物联网发展的历史机遇,积极布局光传感器、压力传感器和气体传感器等多个战略性新兴产业领域,呈现良好发展态势,被认定为河南省制造业单项冠军企业。

红阳集团、华纬弹簧和同道弹簧已成长为重型货车、新能源汽车产业链的重要零部件供应商。杜尔气体装备作为特种装备,在全国大型压力容器制造行业中占有重要地位。

社旗还有400多家货架生产企业,产品覆盖工业、商超和家用仓储等多个领域,是中部地区货架产业重要的生产加工基地。

社旗县地理位置优越,历史文化厚重,赵河、潘河穿城而过,滋养了这一片神奇的热土。

社旗县曾是“万里茶道”的重要水陆中转站和贸易中枢,除店古镇一批明清古建筑群保存完好,72条街、36条胡同见证了社旗曾经“白天千帆过,夜间万盏灯”的繁荣。

以赵河、潘河为轴,以除店古镇、酒乡小镇为发力点,坚持“以水润城,以文化城,以产兴城”,积极加快产城融合发展,有序推进城市更新提质,不断加快城市基础设施建设,持续完善教育、民生、养老等功能配套,以“三好”为标准,在教育、医疗、养老等领域持续加力,提升城市管理精细化水平,努力让城市更宜居,人民生活更美好。

近年来,社旗县始终围绕市委提出的“建强副中心 打造增长极 奔向新辉煌”总体目标来谋划推进工作,主动担当作为,努力在高质量建设现代化省域副中心城市工作大局中挑重担、作贡献。

聚焦产业强支撑。坚持大抓产业、久久为功,重点做好“五篇文章”:酿好“一瓶酒”、做大“一盘肉”、做精“一装备”、育强“一枝花”、种好“一篮菜”。同时,大力发展中医药产业、文旅文创产业和现代服务业,努力强化县域经济高质量发展的产业支撑。

聚焦项目增动能。提高项目谋划深度,围绕“两重两新”、交通能源、粮食安全、城市更新等重点领域,精心谋划争取一批既能拉动当前投资增长、又利于长远发展的政策性项目。加大招商引资力度,围绕主导产业,招商引资与招才引智齐抓并举。加快项目建设进度,集中优质要素,全力支持省市重点、“三个一批”等重大项目建设。

聚焦作风优化营商环境。坚持以提升市场主体和广大群众感受度、满意度为目标,秉承“创新引领、科技赋能”理念,不断深化行政审批领域各项改革,推进营商环境进一步优化,提升县域经济发展竞争力。

社旗县围绕6大产业集群10条重点产业链,创新开展了企业数字化转型、技改提升行动,通过持之以恒优存量、扩增量、增变量,制造业高质量发展迈出坚实步伐。

创新赋能优存量。积极开展“百名博士助百企”活动,促进产学研深度融合,把科技创新成果转化为现实生产力。2024年实施投资亿元以上重点工业项目35个,“三化”改造项目38个。至目前,全县共有高新技术企业41家,专精特新企业17家。创建国家级绿色工厂2家、省级绿色工厂2家,省级中小企业数字化转型标杆1家,质量标杆企业2家。

招优补链扩增量。引进更多大项目好项目,加快特色优势产业延链补链强链。至目前,全县招商落地项目39个,设备更新项目19个,纳入设备更新改造再贷款项目2个。新增省绿色技术创新示范企业1家,通过省工程技术研究中心认定企业4家,申报国家高新技术企业23家,数量为历年之最。

抢抓机遇增变量。抢抓新能源汽车“风口”机遇。支持红阳集团、华纬弹簧、同道弹簧等零部件企业快速发展。持续提升主导产业能级,加快汽配产业园、传感器产业园、货架产业园、杜尔装备二期等重点项目建设,吸引企业集聚,形成规模效应。③6

积极培育『蔬菜、畜牧和中药材』

坚持实施『工业立县、兴工强县』

坚持『以水润城,以文化城,以产兴城』

围绕『五聚五提』坚持『三个聚焦』

产业发展坚持优存量、扩增量、增变量



云悦读